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PROVYA ESCRITA DE FIiSICA

Resolva um dos seguintes problemas:
1) Uma for¢a de 1000 dines actua sObre um corpo de 50 gramas, ini-
cialmente em repouso, durante 20 segundos. Calcular nas diferen-
tes unidades conhecidas a energia. cinética que o corpo adquire.

2) No tubo graduado dum aparelho de Victor Meyer recolheu-se 5I
centimetros cibicos de gas deslocado pelo vapor de éter a tem-
peratura de 15 graus e a pressio barométrica de 753 milimetros.
A massa da substincia introduzida no aparelho com o fim de ser
vaporizada media 0,155 gramas. Calcular a densidade do vapor de
éter sabendo que a tensio do vapor de agua a temperatura da ex-
periéncia, vale 12,7.

3) Duas cordas, uma de ferro e outra de cobre, do mesmo compri-
mento e igualmente tensas, ddo a mesma nota quando entram em
vibragdo (vibragdes transversais). Qual ¢ a relagio dos seus dii-
metros?

Densidade de ferro #%,8; densidade do cobre 8,q.
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PROVA ESCRITA DE FISICA

Resolva um dos seguintes problemas:

1) Um areémetro pesa 150%™ mergulhado em 4gua distilada; o ponto
de afloramento coincide com o zero da escala; e num liquido de
densidade igual a 0,899 coincide o ponto de afloramento com a
divisdo 12. Pede-se o volume de cada divisdo da escala.

2) Calcule o péso do ar que estd contido num baldo de vidro & tem-
peratura de 100° C, e 4 pressio de 76", sabendo que a capacida-
de do baldo a zero é 5 litros e o coeficiente de dilatagio linear do
vidro igual a #,23 x 10-°.

3) Um vaso de vidro de 25 de capacidade, a zero estd cheio de mer-
ctrio a esta temperatura; pede-se o volume do mercirio que sai,
quando o vaso e o merctrio que éle contém forem postos a tem- -
peratura de 100° C, medido éste volume a mesma temperatura de
100° C.

Coeficiente de dilatacdo linear do vidro igual a 7,23 x 10~°; coe-
ficiente de dilatagdo ctibica do merctrio 1,80 x 10-*,



4) A distincia de 2 metros de uma lente convexa estd disposta uma

linha guminosa, corko comprimento ge 10 centimetros. Do outro

L o - 5% & s p
1ads" da“l@nte“.obtéms'e'ﬁm‘a"qmag'e"rﬁ ‘com o comprimento de 10
centimetros. Diga qual ¢ a distdncia focal da lenteg Provg-o.” P
: g et ‘

ey

5) Uma corrente que atravessa um voltém_etrg“ de sulfato de cobre de-
pPée 20 gramas déste metal; diga qual ¢ o Péso de hidrogénio que
a mesma corrente, ng..mesmo tempo, liberta, sé ela atrivessar
um voltimetro de dgua acidulada. )

Cu=63,57; H=1,008.
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Resolva um dos seguintes problemas:

1) Se um maquinista pode retardar o seu combéio na proporgio de
45 por segundo, num segundo, a que distdncia da estagdo de-
verd empregar os freios, se o combdio levar a velocidade go qui-
lémetros a hora?

2) Uma barra de ferro de 1™ de comprimento pesa 9o quilos. Que
fér¢a se deve empregar numa extremidade, para que o sistema os-
cile em torno de um ponto, que fique a 20™ desta extremidade?

3) Num calorimetro composto de um vaso, um agitador e um texrs.

. mémetro, hd 100*™* de dgua a 15°. Deitando-lhe depois 40¢™ deg
dgua a go°, verificouse que a temperatura de mistura era 35°%
Qual serd o péso do calorfmetro referido a agua?

4) Verificou-se que a imagem de um objecto com o tamanho de 5"
e a distAncia de 20°™ da lente era invertida e se formava a dis-
tancia de 15 da mesma lente. Calcular a distincia focal da lente
e a grandeza da imagem.

5) Como se devem associar 6 elementos de Grenet, idénticos, para
que se produza a intensidade méxima num circuito de resisténcia
de 20 ohms? Férga electromotriz de cada elemento 2 volts; resis-
téncia interior 0,05 ohms.
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PROYA ESCRITA DE FISICA

Resolva um dos seguintes problemas: -

1) Um mével é lancado verticalmente, no vicuo, de baixo para cima
com uma velocidade inicial de 300™ por segundo. Qual é a altura
maxima que atingird? Que tempo gastard no movimento de ida e
volta?

2) Uma tdbua com 3™ de comprido estd apoiada num ponto go®™ dis-
tante da extremidade e é equilibrada por um péso de 1,5 quilogra-
mas, suspenso dessa extremidade. Calcular o péso da tabua.

3) Numa chéivena- deitou-se 200¢™ de chi a ferver. A temperatura da
chdvena era de 15° e a sua massa de 150%. O calor especifico da-
porcelana era suposto 0,2. Achar a temperatura a que fica o cha
na chévena. ‘

4) Uma arvore com 5% de altura e & distdncia de 45™ da mdaquina fo-
tografica, foi fotografada. A lente respectiva tem 20°® de distin-
cia focal. Qual serd a altura da imagem?

5) A um galvanémetro de resisténcia 5000 ohms adapta-se um shunt ~
de 200 ohms; o galvandémetro indica uma corrente de 1,15 ampe-
res. Qual é o valor da corrente principal? Qual é o poder multipli-
cador do shunt?
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Resolva um dos seguintes problemas:

I) Qual deve ser a capacidade de um vaso contendo 10 gramas de ar
a 0% para que éste ar exerca uma pressdo de 400 gramas por centi-
metro quadrado?

Densidade do ar o,0013.

2) Num psicrémetro de August, o termémetro séco marca 14,°5. Sen-
do 0,68 o estado higrométrico do ar, quanto marca o -termdémetro
htimido? '

Obs. A tensio méxima correspondente & temperatura de 14.%5 ¢
12,27 milimetros de merctrio.

3) Duas fontes luminosas A e B distam 2 metros uma da outra. Sébre
a linha recta que as une coloca-se um anteparo de modo que seja
igualmente iluminado nas duas faces.

A que distdncia da. fonte luminosa A se deve colocar o anteparo,

se admitirmos que a intensidade da fonte B é 1/5 da de A?

4) Um dfnamo tem uma férca electro-motriz de 1700 volts, uma re-
sisténcia interior de 510 ohms e di uma corrente de 0,5 ampéres.
Qual é o seu rendimento eléctrico?

5) Uma lampada de incandescéncia ¢ atravessada por uma corrent>
de 0,9 ampéres e a diferenca de potencial nos contactos é de 13c
volts. Qual ¢ a resisténcia da lampada ¢ a energia que dispende?
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1) Uma peca massica feita com uma liga de aluminio e cobre pesa no

3)

ar 10 grs, dentro de 4gua 8 grs. Como é constituida a liga? Quan-
tas calorias sdo precisas para aquecer esta peca de 20 a 30? Al-z2y
Cu-63. Densidade do aluminio 2,7; densidade do cobre 8,8.

Uma corrente de 2 ampéres passa durante um quarto de hora num
fio com 2 ohms de resisténcia, mergulhado em 200 grs. na 4gua.
Indique a elevagdo da temperatura que se produz na 4gua.

Uma pilha d4 uma corrente de Ioamp. num circuito de 20 ohms
de resisténcia; 8 amp. num circuito de 40 ohms; 9 amp. num cir-
cuito de resisténcia desconhecida. Indique esta resisténcia e a re-
sisténcia interior da pilha. '

4) A imagem real de um objecto linear, colocado perpendicularmen- -

te ao eixo principal de um espelho esférico concavo € tripla do
objecto. A distdncia do objecto imagem é de 1™. Calcular o raio
de curvatura do espelho.

5) O coeficiente de dilatacio linear médio de um metal ¢ 122x 107,

Qual a 4rea, a 160°, de um disco circular désse metal que, a 0°,
tem o diametro de 2™, 200?
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PROVA ESCRITA DE FISICA

Resolva um dos seguintes problemas:
1) Uma liga de ouro e prata pesa 500%"; mergulhada na agua pesa sé6
470%". Pregunta-se qual é a sua composi¢io, sabendo-se que a den-
sidade do ouro é 19,3 ¢ a da prata T0,5.

2) Qual é a poténcia de uma queda de dgua, em cavalos-vapor e em
kilowatts tendo uma vasio de 150"°, por minuto, e uma altura
de 10™? —

3) Coloca-se num ponto A uma limpada com uma intensidade de 16
velas e noutro ponto B uma outra ldmpada, com a intensidade
de 9 velas. A distdncia entre A e B é igual a 140™. A que dis-
tdncia x da ldmpada A devemos nés colocar um alvo para que
as duas fontes luminosas o iluminem igualmente? (Se se encon-
trar mais que um valor, fazer a discussio e mostrar o que deve
ser adoptado).

4) Um calorimetro de latdo pesa 20" e o seu calor especifico é



5)

€=0,095. Contém 500%" dum liquido cujo calor especifico ¢
¢'=0,05; o calorimetro e o liquido estio 3 temperatura de 2qe,
Juntam-se-lhe 50%" de gélo a o°; pregunta-se a temperatura final da
mistura.

Calor de fusdo do gélo, 8o calorias.

Prata 1,5 micro-ohm, Pregunta-se:

I) A relagio entre as quantidades de calor desenvolvido em cada
um;

2)A mesma relacio quando os dois fios estiverem formando duas
derivagdes por onde passa a corrente principal,

?N"ﬁ““ D by
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Resolva um’ dos seguintes problemas: .

1) Qual é a densidade duma- esfera de 3 centimetros de raio que pesa
450 gramas? Mergulhada no mercirio qual é o sentldo e a inten-
sidade da férca que. a solicita?

Densidade do merctirio=13,6.

2) Ao longo da linha de maior declive dum plano inclinado cujo an-
gulo mede 30 graus, lanca-se de baixo para cima, com uma velo-

. cidade inicial de 20 metros por segundo, uma pequena esfera me-
tdlica de massa igual a 100 gramas. Supondo que ndo hd atrito,

ao fim de quanto tempo terd o mével apenas a velocidade de 10
metros por segundo? Que caminho terd éle percorrido durante ésse
tempo? Qual a energia cinética que possuird o mével nesse instante?

3) Um balio encerra 2,5 litros de ar a 15 graus e 740 milimetros;
sabendo que o coeficiente de dilatagib do ar é, como o de qualquer
gas, igual a 0,0036, se a pressdo se elevar de 20-milimetros, qual
deverd ser a variagdo de temperatura para que éste volume de ar
fique invaridvel?

~
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4) A distancia entre um objecto e a sua imagem real dada por uma
lente convergente ¢ de 20 centimetros no caso da imagem e o ob-
jecto serem iguais. Dese]a Se saber qual serd a poténcia duma lente
divergente dada, sabendo que assoc1ando a*a antecedente se ob-
tém um sistema com uma poténcia 1gua1 az27 dloptnas

5) Um elemento de Daniell fornece durante uma hora uma corrente
de o,5 ampeéres. Calcular: . w
1.° A quantidade de electricidade correspondente.
2.° O péso de zinco dissolvido.
3.° O péso de cobre depositado.
4.° O péso de sulfato de cobre decomposto.
Pesos atémicos: Zn=65; Cu=63; S=32; O=16.
Equivalente electroquimico do hidrogénio: - 1,03 x 10-%.
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PROVA ESCRITA DE FISICA

Resolva um dos seguintes problemas:

1) Uma forga constante actua sébre um moével, que paﬁe do repouso
e cuja massa € de 25 gramas, durante 10 segundos; no fim désse
tempo o mével é capaz de produzir um trabalho igual a 1800 ergs.
Pregunta-se: .

a) Qual a aceleragdio do movimento?
b) Que espago percorre o moével nos 1o segundos?
) Qual é a intensidade da férga?

2) Um cilindro 6co de metal, pesa no ar 3382¢"; mergulhado na dgua
perde 445 gramas de péso. Sabendo que a densidade do metal €
igual a 8,9, pregunta-se:

a) Qual o volume da cavidade existente no cilindro?
b) Que densidade deveria ter outro metal para com éle se poder
construir um cilindro com o mesmo volume e o mesmo péso?

3) Num voltimetro de agua o hidrogénio é recolhido numa proveta
invertida sébre 4gua e graduada em centimetros ctbicos. Supon-
do que a diferenca de nivel entre a dgua, fora e dentro da proveta




€ de 5 centimetros, a temperatura de experiéncia de 18 graus, i

“tensdo do vapor de dgua a essa temperatura 15,3 milimetrog de
merctrio, a pressio atmosférica 758 milimetros e volume de gis na
proveta igual a 40 centimbtros® cibicos: qual serd o' volume ocupa-
do pelo gis nas condi¢3es normais de pressdo e temperatura,

4) Um condutor em espiral é introduzido num calorimetro e pela pas-

eléctrica com a forca electromotriz de 110
volts, faz ferver 1 litro de dgua a 15° em 10 minutos. Supondo que
nio havia perdas de calor, pregunta-se:

a) Qual a resisténcia da espiral?

b) Qual a intensidade da corrente?

5) Determinar o dngulo dum prisma duma substincia, cujo indece
de refraccio ¢ 1,414; sabendo que o desvio dum feixe luminosg ¢

minimo quando o angulo de incidéncia ¢ de 30 graus:



